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一、 教學理念與方法簡介 

《導游基礎知識》是上海全國導游員資格考試的科目，也是在校導游專業學

生必修的一門學科課程，主要考察學生是否具備從事導游工作的相關歷史、地理、

文化、民俗宗教等多角度多層面的基礎知識。 

相較於傳統課堂，教師在本課中使用了 Hi-teach和 Hi-learning的教學和

學習互動軟件，教師從下發任務——學生完成任務——任務反饋展示——教師選

擇點評，都通過網絡和學習軟件進行即時傳達，有助於學生的自主探究，建構知

識。下面分別從教材、教法、科技三方面說明課堂與信息技術的深度融合。 

 

(一) 教材說明 

《導游基礎知識》課程以上海市旅游局導游人員考評委員會編撰的《導游基

礎知識》爲教材， 分爲上下兩册：上册是全國導游基礎知識，下册是關於上海

旅游資源的內容，本課選自《導游基礎知識》下册的第四章《上海城市建築藝術》

中的第一節《上海的傳統建築和石庫門建築》。 



 

 

(二) 教法說明 

本堂課運用任務引領法、自主學習、合作探究等教法、學法以及信息化手段

如 flash、視頻、電子白板及 Hi-teach及 Hi-learning教學-學習軟件從布置任

務——完成任務——課堂反饋環節實現課堂師生之間的即時互動，讓學生在自主

學習及合作探究中完成任務、學習新知。 

 

(三) 科技應用說明 

本次上課教師採用 Hi-teach互動式教學軟件，學生使用平板上的

Hi-learning軟件，借助師生手中的智能終端，通過提問、自學、講解、互評、

應用、總結六個主要環節，實現翻轉課堂和團隊合作學習，幫助學生精練技能，

提升專業核心技能。全方位信息化的授課環境讓師生之間，生生之間實現了從

學——評價——用的實時的課堂互動，營造和諧、民主的學習氛圍，利於激發學

生學習動機，激勵學生參與課堂。 

 



 

(四) 教學模式 

本節課通過布置工作任務，按導游員帶團的程序，從知識準備-實地踩點-模

擬實踐的順序，設計了四個教學活動。 
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模式流程 步驟說明(50字內) 照片 

步 驟

一： 

課堂熱身 

明確任務 

播放里弄童謠及 flash 動

畫，營造氛圍；借助

Hi-teach 投票功能讓學

生完成識別石庫門建築

的練習，提出本堂課學

習任務。 
  

步 驟

二： 

把握重點 

承前啓後 

觀看視頻後，Hi-teach 平

臺發布圖文檢測的任

務，學生通過連綫和填

表的方式快速完成，提

交檢測作業，教師點評。 

  



 

更
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，需

搭

配

照
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步 驟

三： 

學練結合 

突破難點 

借助 Hi-Teach 指導學生

完成「門」的活動練習，

認識門上的各個部位。

發布任務，學生完成檢

測，歸納出「門」的中

西合璧元素。 
  

步 驟

四： 

實踐應用 

提升認知 

組織學生進行現場模擬

講解，Hi-teach 發布評價

量表，利用 Hi-teach 飛

訊功能，進行現場生生

互評、師生互評 

  

步 驟

五： 

拓展思維 

布置作業 
利用 IES 雲端發布作業   

 

二、醍摩豆 TPC 教學活動(教案)設計 

學習領域 導游基礎知識 教材來源 東方出版中心 

主題名稱 上海石庫門建築 教學對象 職二年級 

設計教學 孫天星老師 教學時間 45 分鐘 

教學資源 智慧教室（學生每人一個平板電腦） 

能力指標 

能區分和歸納石庫門建築中 「門」的中西建築元素； 

能運用所學知識講解石庫「門」。 

 

教學目標 

1、能說出石庫門建築的特徵。 

2、能識記石庫門建築中「門」的組成部分。 

3、提升對上海本土景點旅游資源的認知，加深對本土文化的認同感。提升學

生在本土文化傳播方面的責任意識。 

教學模式 
教學流程 

(P、C) 
時間 

科技應用

(T) 

教學評

量 

(P、C) 



 

明確學

習任務 

1、播放flash，引出課題 

教師活動：教師於課前播放一段嵌有弄說唱童謠的

自製 flash，並引導學生一起哼唱， 

學生活動：學生跟著熟悉的旋律齊聲哼唱。 

教師引出課題：這些童謠出自於上海的舊時里弄。

舊時里弄又是由一排排石庫門建築構建而成。隨著

上海舊時里弄被高樓大厦所取代，今天在黃浦、靜

安仍然保留著一批石庫門建築，它們由過去的民居

變成今天的上海著名景點。

 

 
2.創設導游工作場景，提出本課學習任務。 

接到旅行社帶團參觀新天地的任務，作爲一名新導

游，你要完成帶團前的知識準備工作，瞭解石庫門

建築的典型特徵及主要構件。 

3.出示圖片，布置檢測任務。 

請大家在下面三張圖片中選擇哪張是我們上海的石

庫門？ 

學生按投票器選擇石庫門圖片並說明理由

。 

1 分 
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2 分 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
投票選擇 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
能做出

選擇並

說明理
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探究重

點 

1. 播放石庫門的視頻。 

看了視頻，對石庫門的由來有了瞭解， 石庫門是租

界當局爲了滿足到租界避難的中的需求而建造的，

所以石庫門具有自己獨特的建築特徵，當時的歷史

背景、獨特的地理位置使石庫門明顯有別於上海傳

統民居。 

2. Hi-teach發布任務，在平板電腦上完成連綫學習。 

這裏有幾張圖片，分別是中式屋頂、西式聯排別墅、

西式山花雕刻及山墻，它們分屬中式建築和西式建

築元素。下面 4 張是石庫門建築外觀圖，請各位同

學將圖片進行相似性配對。 
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下發任務 

學生完成

上傳 

 

挑人回答 
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考。 
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同 學 回

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

請展示的學生來說明連綫理由。 

3. Hi-teach 發布任務，請學生完成歸納表格。 

 

請將這些建築元素填入表格中並說明理由 

 

4.引導學生說出上海石庫門的建築特徵——中西合

璧。 

 

 

 

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 分 

 

 

 

 

 

Hi-teach

發布功能

下發任務 

學生完成

上傳 

 

挑人回答 

 

 

 

 

 

能 獨 立

完 成 歸

納 表 格

並 能 聆

聽 同 學

回答 

 

 

 

 

能 通 過

兩 組 練

習 歸 納

出 石 庫

門 的 建

築特徵 

突破難

點 

1. 實踐作業反饋統計並做說明。 

課前大家分組對典型石庫門里弄做了探訪實踐，在

探訪石庫門的過程中，我們還讓大家「尋找鏡頭下

最美石庫門」，分組拍攝石庫門的照片。老師做了一

個統計，發現有 78%的同學拍攝的石庫門主題是它

的 「門」。老師也在網上找了若干門的圖片，發現

每一個石庫門的門造型豐富多樣，各具特色，石庫

門也是爲數不多以「門」來命名的建築，石庫門的

大門是石庫門非常典型的建築構件，下面我們就來

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能 聆 聽

並思考 

 

 

 

 

 

 

 



 

學習一下這一建築構件。 

2. Hi-teach 發布學習任務，指導學生完成「門」的

活動練習，認識門上的各個部位。 

我們在上學期的中國古代建築中學過太和門，對於

中國古代建築大門已有一些瞭解，根據常識判斷，

看看門的組成部分有哪些？ 

 

 

 

請 1-2 名學生回答並說明理由。 

3. Hi-teach 發布學習任務，引導學生將石庫「門」

與中國傳統大門、西式大門做比較，圈劃共同點。 

石庫門的大門是由門楣及門楣下方的過渡層、門

框、門柱、門扇和門環及門鈸組成。 

這些組成部分究竟有哪些部分具有中式建築元素，

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 分 

 

 

 

Hi-teach

發布功能

下發任務 

學生完成

上傳 

 

挑人回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hi-teach

發布功能

下發任務 

 

能 合 作

學 習 完

成 活 動

練 習 並

說 明 理

由。 
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練 習 並
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哪些具有西式建築元素呢？ 

這裏有三張圖片，分別是石庫門、中式古建築大門

和西式大門，請各位同學進行一下比較，  

將石庫「門」的建築組成與中式建築大門和西式建

築大門的相似處進行圈畫並在對應表格中打鈎。

 

請 3-4 名學生回答並說明理由。 

 

 

 

4. 教師講授，共同探討，引導 學生將「門」的中

西合璧的元素進行整合歸納，完成學習表格。 
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5 分 

實踐應

用 

1. 組織學生分組對各自實地探訪的石庫「門」進行

講解準備。 

大家對於石庫門的大門已經有所瞭解，那麽接下去

我們來試著講解石庫門的大門，請各組結合今天我

們上課所學以及這張講解評價表的 5 個緯度，根據

自己探訪的石庫門進行 3 分鐘時間的講解準備 

3 名學生講解 

 

 
2. 組織學生講解展示，互評，並投票選出心目中的

最佳導游員。 
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2 分 
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解 同 學

做 出 評

價。 

 

 



 

 

 

總結課

堂 

 

1.總結本課學習，引發思考。 

2.布置作業：結合本課知識，撰寫 300 字左右關於石

庫「門」的講解詞，並自拍講解視頻，上傳至 IES

雲端。 

 

2 分 

 能 聆 聽

課 堂 總

結 

 


